

# 龙马有笔：昨日邻家起新火 晓窗分与读书灯

## 以我之笔 共克时艰

团委宣传部：停课不停学期间活动纪实

在休闲的暖冬假期，一场疫情突然而至。我们看到，最美“逆行者”们冲向最危险的地区，保护着每一个病毒面前脆弱的个体；国家顶级专家亲自上阵，走在抗疫最前线；更有无数志士站在每一个需要的岗位上，坚守着自己爱的国家。

虽然我们并没有，冲上前线为国效力的机会和能力，但我们同样深知，面对全民族的抗疫行动，每个人都有自己可以做的事情。从2003年的非典疫情到这次的疫情，团委宣传部在疫情期间的工作有了很大的改进，宣传渠道、传播方式都有不小的变化。在融合传统的团报和新时代的团报宣传上，团委宣传部用自己的尝试走出了疫情期间宣传的第一步。

面对“抗疫人物志”的主题，摆在团委面前的第一个难题就是采访。在无法面对面交流的情况下，如何合理地与被采访人接触和交流，成为了团宣通讯社的工作重点。面对不够便利的条件，通讯社的干事们另辟蹊径，通过微信语音，文字采访等形式和被采访人进行深入交流，经过耐心的询问和后续细致的整理，得到了多位“抗疫标杆同学”的资料，并完成了采访稿的撰写。

同样，在无法使用实体团报向同学们进行宣传的情况下，如何对已完成编辑的团报进行传播，是团宣所面临的第二道关卡。在和“神马中财”进行沟通和交流后，我们决定，疫情期间的团报将以推送“微团报”

的形式，在“神马中财”公众号进行发表和传播。一经推出，微团报“中财大青年”就收获了巨大反响，阅读量超过2000次。同时，对实体团报的印发也已准备就绪，实体+线上的团报发行方式将会持续存在下去。

文字的工作总是看起来简单，做起来难。至今为止的两期团报，凝聚着团委宣传部的工作热情和抗疫心情。在第一期团报“平地惊雷难夺志，江山龙马岂句牵”中，团宣重点聚焦亲身参与到抗疫行动中的CUFER们，通过记录和报道他们的抗疫故事，来鼓励更多的青年参与到抗疫工作或志愿服务中。而第二期团报“抗疫筑防线，宣传不间断”中，团宣集中宣传了“停课不停学”期间我校各级团组织开展线上团学工作的举措，传递青年抗疫正能量，展现了中财大共青团人胸怀家国、践行初心的责任担当。

和正常学期中的团报不同，当下，团报背后的工作者身居祖国各省的不同地点。但我们共享着一个名字——中财大青年。无论是学生部门或学生组织的成员，还是运营着自己的公众号的独立媒体制作者，我们都在尽着自己的一份绵薄之力，在特殊时期传递正能量，将全社会积极、向上的一面展示给每一位CUFER。面对同胞，我们致力同心，一起战斗；面对祖国，我们同样锐意进取，共克时艰！走在祖国的春天，我们都是最温暖的中财人。

## 「芮+导师」

“停课不停学”期间活动纪实

“芮+”导师作为连接学校团委、学院团委（团总支）及团支部到团员个体的桥梁，是新生支部建设的最重要环节，更是新生心理、思想建设的领路人。在抗疫阶段，“芮+”群体更是以新生视角，感同身受，抒写一封致新生的信。同时为了在疫情期间能够让新生感受到导师们的陪伴，全体导师也开始了云课堂的筹划。从思想引领、学业指导、心理疏导及活动指导四个方面在线上发起微团课活动，帮助在家的新生更愉快、更有效率地生活学习。



有参赛形式作出调整，在保证公平性、保密性的前提下，对作品提交方式和部门工作安排做出了适当改变。

竞赛进行，实学也正在忙碌：

2月初，在研究《关于做好新学期延期开学切实加强疫情防控工作的通知》后，提出应对延期开学而导致无法线下收取材料的管理办法。安排专人负责邮箱，并提出所有作品电子版对接时都设定密码。

2月10日，在中财青年网上发布补充通知，针对比赛中的宣传环节提出新建议，对特殊情况下的材料收取提出新的活动方案。

3月6日，在公布竞赛材料收取调整通知后，我们第一时间联系评审老师，在发出邀请的同时，向评审老师解释材料递送环节的变动。

3月24日，认真查看了评审老师们对邀请的回复，整理好相关资料，为材料收取做好准备。

3月26日，凌晨1点，收取完最后一封参赛作品邮件，由专人将全部作品及材料进行存储，19个学院的材料正式归档实学的竞赛信息库。在将作品分栋后，加密压缩，统一发送给评审老师。

从纸质版提交到电子版提交，从线下对接到线上对接，变化了的是特殊时期的工作形式，不变的是校团委实践学术部为保证大赛顺利进行的想法和态度。指导教师的及时指示，部门人员的积极反馈，是在屏幕外无限延伸的实学精神。实学的工作可能是枯燥的，我们在电脑前处理这些形式单一、体量较大的数据和材料，一条条核对作品信息。但是我们从未掉以轻心，在特殊的工作条件下，每一条数据，每一份作品，我们都尽可能保证了完整性和保密性。

现在，我们正和所有参赛者们一样，期盼着结果的公布。在收到评审老师的反馈后，我们会认真核对作品信息，核算作品分数，在保证公平公正的前提下，整理出竞赛结果，第一时间将结果在中财青年网上进行公示。灵活应对转变，坚持严谨初心。我们期待着，在万物复苏的四月末尾，每一位挑战杯参赛者都可以收获最满意的成绩！

## 锐意创新 迎接挑战

实践学术部“停课不停学”期间活动纪实

春天，是属于挑战杯参赛者的季节。

“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛是由共青团中央、中国科协、教育部、全国学联和地方政府共同主办，国内著名大学、新闻媒体联合发起的一项具有导向性、示范性和群众性的全国竞赛活动。自1989年首届竞赛举办以来，“挑战杯”竞赛始终坚持“崇尚科学、追求真知、勤奋学习、锐意创新、迎接挑战”的宗旨，在促进青年创新人才成长、深化高校

素质教育、推动经济社会发展等方面发挥了积极作用，在广大高校乃至社会上产生了广泛而良好的影响，被誉为当代大学生技术创新的“奥林匹克”盛会。2020年，我们迎来了中央财经大学第十九届“挑战杯”学术论文竞赛。

在学校各级团委组织的指导下，第十九届“挑战杯”学术论文竞赛也在有序的进行中。为落实我校《关于做好新学期延期开学切实加强疫情防控工作的通知》，实践学术部及时对原

## 纸短情长

学生生活园区自我管理委员会“停课不停学”期间活动纪实

2020年3月，园委会在疫情期间，围绕“停课不停学”的主题开展了“vlog征集”活动。此次疫情爆发突然，这个寒假变得与众不同，在家学生渴望了解发生在中财大的故事，在校中财学子渴望了解隔离在家同学的生活，我们开展了此次活动。



活动中首先由园委会新媒体部门联系在校、在家的中财学子，大家共同努力，完成了《CUFER“在中财的一天”Vlog视频》，为渴望归校却因疫情而居家学习的中财学子展现了疫情期间中央财经大学的面貌，展示了中财学子无论在家在校，都能自觉自律完成学习任务，制定好计划，认真规划每一天，在不同的地方，共同诠释着“中财学子”的风采。同时，园委会向全校同学以照片或视频的形式征集生活中的精彩瞬间，充分实践了“停课不停学，我们在一起”的宗旨。衷心希望疫情早日结束，我们可以共赴中财，感受春暖花开。

## 春暖花开季 读书正当时

青年马克思主义培养班“停课不停学”期间活动纪实

阳光打下盹，细雨中漫步，夜灯下读书，枕着幽窗入梦，游与书卷里，片刻光阴即是一世。2020年的疫情阻挡了我们用身体去探寻世界的脚步，但无法阻挡我们的心灵去感受天地间的美丽与奇妙。人们常说：“要么旅行，要么读书，身体和灵魂必须有一个在路上。”当春的钟声逐渐敲响，青马班成员们自发组织起来，开展春季读书会计划，真正做到防疫学习两不误。

基于新冠肺炎疫情肆虐的大背景与学校“停课不停学”的号召，中央财经大学团委青马班第九期全体成员响应学校上级要求，策划开展了“春季青马读书会计划”。九期青马班全体骨干成员设计活动主线，沟通调整方案，拟定大体活动流程并反复确认活动可行性。从细化分工到指定详细预案，所有任务具体分工到人，青马骨干们对待细节问题一丝不苟。从带读书单整理、撰写导读序言介绍，到制作导读音频、发布带读推送，整个准备过程中全体骨干反复讨论修正，保证了活动顺利有序开展。

2020年2月17日，青马班通过“神马中财”微信公众号平台等多种宣传渠道，在全校范围内发布“春季青马读书会计划”，号召全体同学一起居家抗击疫情。结合青马骨干倾情推荐的抗疫精品书单，青马班学员们自发依照所读书目分成八个读书小组，在组长带领下对每一本书进行进一步的精读和感悟。在“停课不停学”期间的每一个周末，一场场灵感无限的读书分享沙龙在线上如火如荼地展开。骨干们采取朗读的方式，将主题书目的核心感悟讲述给学员，在各位同学分享各章节思考的同时，更结合疫情状况探讨自然科学、医疗保障、人性光芒等各个方面，对疫情产

生了更深层次的理解。同时，学员们也晒出自己的阅读批注和思维导图，进一步修改和丰富了所选书籍的阅读感受，将知识内化为自身修养，展现出青马班学员博学多思、脚踏实地的精神风貌。

本次春季青马带读活动取得了丰硕成果。至读后感谢截止日，青马班共收到来自全校五十余篇读后感和四份读书分享视频。从作者思想到个人感悟、字字珠玑、凝练恳切，饱含着青马班学员对疫情的关注、对人民的关心和对国家的关切。“人类是病毒的宿主，地球是人类的宿主，我们相互博弈又共同生存，我们或许已经理解宏观世界，但当视线转移至病毒世界时，那种致命的美丽，随即展现在人类眼中，这些美丽绚烂的面孔下是我们看不见的危险。”这是青马班成员对于病毒与人类的关系更加深刻的认识。“在中国爆发的新型冠状病毒肺炎疫情，和我们每个人都息息相关，它并非局限在某一座城市，某一个国家，而是我们整个人类命运共同体所共同面临的挑战。我们为感染者悲伤，为经济受到的冲击忧心，为早点打赢这场防控防疫攻坚战鼓劲，贡献自己力所能及。”这是青马班学员面对新冠疫情发出的最真挚的声音。

本次青马带读计划，不仅让同学们学习到专业性的知识，而且也让青马班读书会的形式更加丰富多样化。在之后的读后感评选中，青马班集合所有上交稿件，在读书小组内分享交流感悟，并分组评选优秀读后感。灵感在交流中迸发、思想在碰撞中升华，同学们的字字句句直击心灵，真正做到了“见‘疫’思‘千’”。青马班成员对疫情和国家的思考更加广阔而深刻，展现出青年马克思主义者的应有素质和国民情怀。